๑.ข้อสังเกตโดยรวมของคณะกรรมการ เพลงคุณธรรม เพื่อการปรับปรุง                   ปีต่อไป   จากการประกวดงานศิลปหัตถกรรม 
จัดทำโดย คณะกรรมการจัดงาน (ผู้รับผิดชอบโรงเรียนวิถีพุทธ สพป สพม.)
1. ส่วนมากแต่งเพลงมาแล้ว  แต่นักเรียนยังนำคำที่เพิ่มลงไป ไปใช้ไม่ครอบคลุมเพียงแต่นำไปเพิ่มเติมเท่านั้นโดยไม่มีการขยายความ 
2. การแสดงท่าทางประกอบ ไม่สื่อความตามความหมายของคำ ทำให้ไม่ได้คะแนน  ส่วนมากเป็นความคิดจากผู้ฝึก (ครู)มากกว่า นักเรียนจึงยังขาดความคิดริเริ่มสร้างสรรค์  เพราะนักเรียนจำได้ทุกคุณธรรมโดยจำมาก่อน มากกว่าที่จะคิดสร้างสรรค์ด้วยตนเอง
      ๓.ทำนอง จังหวะ มีความไพเราะ  ทุกโรงเรียน  มีความหลากหลายตามภูมิภาคของตนเองสื่อถึงความเป็นเอกภาพของท้องถิ่น มีการใช้เพลงพื้นบ้านมากขึ้น ส่วนมาก ดี
       คุณภาพเครื่องเสียง ทำให้เสียงของนักเรียนไม่ไพเราะเท่าที่ควร แต่นักเรียนทุกทีมทำเต็มความสามารถ โดยไม่มีอุปสรรค น่าภาคภูมิใจที่นักเรียนสามารถตั้งใจทำ ทำให้ผ่านอุปสรรคจากเรื่องเสียงไปได้ด้วยดี
๔.ความไพเราะของกระแสเสียง  ทุกโรงเรียนคัดสรรนักเรียนมาอย่างดี ฉะนั้น กระแสเสียงเหมาะกับเพลง
        ๕.ความถูกต้องของการใช้ภาษา  ทุกโรงเรียนใช้ภาษาถูกต้อง
        ๖.การสัมผัสอักขระวิธี  คำสอดคล้อง  สละสลวย  สัมผัสที่คิดมาก่อน จำมาก่อนนั้น ดี  แต่ส่วนคำที่เพิ่ม นักเรียนส่วนมากนำไปแทรกโดยไม่ขยายความ ถือว่า ยังไม่สละสลวยเท่าที่ควรจะเป็น 

ภาพรวม
๑.การแต่งกาย ดี เหมาะสม ทุกโรงเรียน
๒.มารยาท ดี มีความอ่อนน้อม ต่อผู้ใหญ่
๓.กิริยา ดี จากการสังเกต ส่วนมากหน้าตายิ้มแย้มแจ่มใส  อารมณ์ ดี
ดูเพิ่มเติมข้อสังเกต  การประกวดสาระสังคมฯประเภทอื่น  จากการประกวดงานศิลปหัตถกรรม ที่ www.vitheebuddha.com   สาร สนก ถึงโรงเรียนวิถีพุทธ 
