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       โครงการโพธิสัตว์น้อย
ลูกขอพ่อแม่เลิกเหล้าปีการศึกษา ๒๕๕๗
 ขออนุโมทนากับทุกคนที่มีส่วนร่วม  ทุกเขตพื้นที่การศึกษา ทุกโรงเรียน  คุณครูทุกท่าน เด็กๆทุกคน และคุณพ่อคุณแม่ที่                     ร่วมทำดีใน เทศกาลเข้าพรรษา ด้วยการงดเหล้าเพื่อลูก และเด็กๆ        ก็ได้ทำหน้าที่ลูกกตัญญูที่ทำให้คุณพ่อ คุณแม่ ลด ละ เลิกเหล้าในช่วงเข้าพรรษา หรือตลอดไป 
และหลังออกพรรษานี้ ( ๘ ตุลาคม ๒๕๕๗ )เป็นเวลาที่โรงเรียนจะรวบรวมข้อมูลการดำเนินงานส่งกลับมาที่สพฐ.                   ซึ่งข้อมูลที่โรงเรียนจะส่งกลับมาเป็นนั้นเป็นประโยชน์ให้สังคม                                ได้เรียนรู้ถึงบทบาทของโรงเรียนในการแก้ไขปัญหาเหล้า บุหรี่                 ซึ่งทางโครงการจะสรุปและเผยแพร่ข้อมูลต่อไป สพฐ. และสาธารณชนต่อไป 
เพื่อความเข้าใจตรงกันและเกิดประโยชน์สูงสุดในการจัดส่งข้อมูล จึงขอชี้แจงโรงเรียนสำหรับข้อมูลที่จะจัดส่งมายังโครงการว่ามีอะไรบ้าง  
๑. บันทึกการเรียนรู้ เฉพาะภารกิจที่ ๘ และ ๙ ของนักเรียนทุกคนที่ได้ทำกิจกรรมในบันทึกการเรียนรู้ (หน้า ๓๒ กับ ๓๓) 
๒. บันทึกการเรียนรู้โรงเรียนละ ๕ เล่ม เพื่อเป็นข้อมูลให้คณะทำงานนำมา ศึกษาในภาพรวม และพัฒนาการทำสื่อให้เหมาะสมกับนักเรียนต่อไป หรือถ้ามี กิจกรรมอื่นๆที่โรงเรียนจัดทำเพิ่มก็สามารถส่งกลับมาให้โครงการได้รับรู้ด้วย
๓. แบบบันทึกสำหรับโรงเรียน เพื่อนำมาประมวลผลการดำเนินงานของโรงเรียนที่ร่วมโครงการทั้งประเทศ  (ดาวน์โหลดแบบบันทึกสำหรับโรงเรียนได้   ที่http://www.vitheebuddha.com  ข้อที่ ๑๑๐
๔. ถ้ามีกรณีศึกษาที่พ่อแม่เลิกเหล้าได้ตลอดพรรษา หรือเลิกได้ตลอดชีวิตจากการที่ลูกได้ปฏิบัติตามแนวทางในบันทึกการเรียนรู้ หรือจากที่เด็กๆคิดขึ้นมาใหม่  ขอให้โรงเรียนเขียนแจ้ง /โทรเล่าเรื่อง มาด้วยพร้อมเบอร์โทรคุณครูแกนนำ และผู้ปกครอง เพื่อจะได้ เลือกนำมาสื่อสารเป็นกรณีศึกษาในสื่อสาธารณะต่อไป
     ส่งภายในวันที่ ๗ พฤศจิกายน  ๒๕๕๗ มาที่ สำนักพัฒนานวัตกรรมการจัดการศึกษา ๓๑๙ กระทรวงศึกษาธิการ อาคารสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ๕ ชั้น๑๐ ถนนราชดำเนินนอก แขวงวังจันทร์เกษม เขตดุสิต กรุงเทพมหานคร ๑๐๓๐๐ วงเล็บมุมซองว่าโครงการโพธิสัตว์น้อยลูกขอพ่อแม่เลิกเหล้า หรือติดต่อสอบถามได้ที่คุณ อภิศา มะหะมาน ๐๘๙-๒๗๔๘๘๒๔       apisa_mhm@hotmail.com 
หรือคุณอันนชา ตั้งจักร ๐๘๓- ๗๘๙๖๕๗๗
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